



新华社北京6月6日电(记者 宋晨 温竞华)6月6日14时48分,嫦娥六号上升器成功与轨道器和返回器组合体完成月球轨道交会对接,并于15时24分将月球样品容器安全转移至返回器中。

这是继嫦娥五号之后,我国航 天器第二次实现月球轨道交会对 接。

护送月背珍宝回到地球,需要 先将其送上"回家专车"返回器。 这个过程堪称一场精彩绝伦的"太 空接力"——

首先是上升器向轨道器和返回器组合体"飞奔而来"。携带月壤的嫦娥六号上升器自4日上午从月球背面起飞,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射入3个阶段,进入环月飞行轨道。

接下来是双方"步步靠近"。 当上升器在轨道器和返回器组合 体前方约50公里、上方约10公里 位置时,轨道器和返回器组合体通 过近程自主控制逐步靠近上升器, 完成轨道交会。

最后一步是"精准交棒"。上升器和轨道器同时在轨高速运动,轨道器必须抓住时机,精准捕获并紧紧抱住上升器,完成对接。为了让上升器稳稳投入轨道器的怀抱,研制团队设计了抱爪式对接机构——轨道器配置的3根K形抱爪对准上升器连接面的3根连杆,通过将抱爪收紧实现两器紧密连接。这一过程就像运动员用手握住接力棒的动作。

之后,装载着珍贵月球背面 样品的容器从上升器安全转移至 返回器中,月背珍宝稳稳搭上了"回家专车",完成了嫦娥六号此次月背采样返回任务的又一关键环节。

在这场环环相扣、步步关键的"太空接力"中,还有"一双明眸"——双谱段监视相机,记录下距离地球38万公里外的浪漫牵手。

后续,嫦娥六号轨道器和返 回器组合体将与上升器分离,进 入环月等待阶段,准备择机实施 月地转移轨道控制,经历月地转 移、轨道器和返回器分离等关键 步骤后,返回器将按计划携带月 球样品着陆在内蒙古四子王旗着 陆扬

让我们一起期待月背珍宝平 安回家!



高考来临

专家提示考生饮食需多加注意

据新华社北京6月6日电(记者 李恒 董瑞丰)高考来临,一些家长认为要给孩子多补充营养,一些家长认为孩子想吃什么就给吃什么。对此,北京协和医院临床营养科主任于康6日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,夏季高温多雨,食物易腐败变质,是食源性疾病易发、

高发季节。考生在饮食方面需多加注 意。

"考生应尽量保持平时的饮食习惯,包括进餐规律、食物种类和数量等,不要盲目食补。"于康表示,对于可能引起过敏的,或既往有过敏情况的食物,要特别注意避免。同时,食物要烧熟煮透,最好现制现吃。

于康提醒,考生不宜贪凉吃太多 冷饮等对肠胃刺激性大的食品,食用 时令瓜果前要充分浸泡、洗净并尽可 能去皮。保持平时的作息规律,避免 熬夜,保持情绪稳定。此外,要注意 个人卫生和环境卫生,做好水龙头、 门把手、楼梯扶手等公共设施的清洁 消毒。

·国内国际简讯·

◆端午假期全国口岸预计日 均175万人次出入境

6日获悉,据国家移民管理局预测,2024年端午假期全国口岸日均出入境人员将达175万人次,较去年同期增长32.5%。上海浦东、广州白云、北京首都、深圳宝安、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流稳步增长,预计日均出入境人员分别为8.9万、3.8万、3.4万、1.6万、1.5万人次。

◆三峡水库提前完成汛前消落

6日8时,三峡水库水位消落至145米,提前4天完成消落任务。这意味着三峡水库已腾出221.5亿立方米防洪库容,正式转入汛期防洪调度。

◆我国最大超深油田加快提 升原油生产能力

6日从中国石油塔里木油田获悉,今年前5个月,我国最大超深油田——塔里木油田富满油田加快提升原油生产能力,已完井试油的15口井中,有10口日产量超过百吨,开发井成功率、高效井比例实现稳步增长。

◆6月20日起"静音车厢"服 务拓展至92列动车

6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自6月20日起,铁路部门提供"静音车厢"服务的动车组列车新增20列,拓展至92列动车组列车,更好地满足广大旅客对美好旅行生活的需求。

◆世界气象组织:未来5年全球气温升幅大概率突破1.5摄氏度

世界气象组织5日发布报告说,在未来5年,至少有1年全球平均气温比工业化前(1850年至1900年)水平高1.5摄氏度的可能性达80%。该组织表示,这是一个严峻的警示,意味着全球气温升幅正在逼近《巴黎协定》设定的理想控温目标。

◆美国波音"星际客机"进行 首次载人试飞

美国波音公司"星际客机"飞船5日从 美国佛罗里达州发射升空,执行首次载人 试飞任务,搭载两名美国宇航员前往国际 空间站。

◆ 单双板野雪赛事正式成为 国际雪联竞赛项目

在冰岛当地时间6月5日进行的国际 雪联第55届代表大会上,单板和双板野雪 赛事被选为新的国际雪联正式竞赛项目。

◆谷爱凌参与巴黎奥运会火 拒传递

5日,巴黎奥运会火炬传递在法国西部大西洋卢瓦尔省继续进行,中国女子自由式滑雪运动员谷爱凌作为当天第11号火炬手参与传递,她也是本届奥运会火炬手中第一位来自中国的现役运动员。

◆丰田和马自达5种问题车型 产 3000多家公司受波及

据日本媒体报道,日本丰田和马自达 汽车公司6日起开始暂停生产卷入认证欺 诈的5种问题车型,其零部件供应商也开 始减产。预计两家车企的3000多家供应商 将受到波及,影响恐将长期化。**均据新华社**